



新常态下开展企业思想政治教育工作的途径分析

□ 河南省铁路建设投资集团有限公司 李闰

摘要:在我国现代化发展背景下,整个国家的经济都在不断的提升,同时,对于国民生活水平也带来了很大的影响。而随着时代的变化以及市场的不断转型,作为企业也要改变传统的管理理念和方法,通过现代化思想政治工作,提高整个企业的综合凝聚力与向心力,同时加强对思想政治工作的宣传与落实。让企业在未来的发展道路上,可以结合更多的创新技术和理念,推动整个企业综合竞争实力的提升。

关键词:企业;思想政治;科学发展观;企业文化

引言

在我国经济正处于高速发展时期,伴随着很多企业也逐渐发展起来,但为了提高自身的综合实力和市场竞争能力,企业就要不断地加强自身管理和创新,这也是企业的立足之本。企业的思想政治工作则是企业管理中的重要一环。在工作中,要以企业价值观为核心的企业文化,提高职工的积极性和创造性,增加职工的归属感,是企业健康发展的精神和动力的源泉。企业的思想政治工作和企业文化建设发展时相互依存,相互推进的关系,二者目标一致、对象相同,互相推进,有利于在工作中丰富其内容,提高其效果;在目前快节奏的新形势下,为了形成有效的生

命合力,也为了推动新时代企业的持续发展,要将二者紧密结合起来,将企业文化建设中的工作重心坐落在思想政治工作中,形成更完善的企业价值观。此外,企业也要建立良好的公众形象,做好企业宣传,只有这样,才能保障企业长久健康的发展。

1. 思想政治与企业建设相结合的价值

1.1. 为提升企业经营效率构建思想基础

在企业中,最重要的环节是提高企业的生产力,而思想政治工作在企业中进行的也是提高企业的生产效率。为了让企业的思想工作尽快落实在工作中,使企业思想工作快速进行,我们要重视思想政治工作带来的效果,将思想政治与企业文化结合起来,建立起企业思想工作与企业员工的纽带,共同进步。做好企业思想工作有利于提高凝聚力,让企业员工认同和理解企业文化,使员工在工作时更加高效,这时做好思想政治工作对企业带来的好处,在员工高效的态度和积极的心理状态下,可以有效提高生产力,同时也提高了企业的生产经营活动,让企业提高了盈利水平。

1.2. 为增强企业凝聚力提供有力保证

思想政治工作中浓厚的文化氛围和多种多样的群众性文化活动是在企业文化建设中形成的,将思想性、娱乐性和艺术性融为一体,由于企业文化建设有着独特的文化品味,其成为了职工普

遍认可并主动追求的方式,文化活动中是思想交流的活动,职工在文化活动中这种特定环境下潜移默化地形成特定的意识和行为,使思想得到净化和升华。思想政治工作与企业文化相结合是广大职工在文化建设活动的参与中自觉接受教育的有效形式,能够使思想政治工作褪去原有的沉闷气氛,也克服了员工对于接受思想政治教育的逆反心理,增强思想政治工作的活力,有利于增强企业的凝聚力。

2. 思想政治与企业建设相结合的策略

2.1. 关注企业经营效率的提升
企业中最看重经营效率,在企业活动中,我们要将所有工作用来提升经营效率。为了提升经营效率,减少在工作中的无用功,领导者要强调出重点,明确指出经营效率的重要性,在与思想政治文化相结合,才能较好地提升工作完成度。为了提高企业中的价值,领导者应注意观察职工的工作特征,不能以一个标准看待所有员工,按照曾经的工作时间的多少,或者观察员工的思想觉悟程度来进行分配,对与工作时间长的或思想觉悟高的员工,在进行培训时,可以适当减少培训时间,这样员工可以抽出更多的时间进行工作。而工作时间较短的员工,适当增加此类员工的思想政治培训时间,让他们明白和认同企业的目标,了解企业文化,提高他们工作时的积极性。

2.2. 与时俱进,开辟全新结

合路径

随着新时代的到来,社会环境逐步改变,市场结构也发生了翻天覆地的变化。在此形势下,企业思想政治工作不能再采用以往的过时的套路,而应该开拓创新,更新政治思想,为企业建设中开辟新的道路。首先,企业建设的领导人员不要只局限于旧有的观念,要不断创新,重视思想工作所占的重要位置,扩大思想政治工作的范围,大力支持思想政治工作的开展,要以身作则,标新立异。其次,国家政策是左右企业建设重要部分,要加强学习和分析国家政策,要将国家政策结合到企业经济活动中。

结束语

新常态下企业文化发展与思想政治工作二者相辅相成,想要发展与进步都离不开对方。从目前来看,企业文化产生了很多有利的影响,保证了现阶段市场的占有率,提高企业人才的积极性和凝聚力。同时,企业文化也为思想政治工作做出了良好的补充,使思想政治工作不再是传统的枯燥的工作模式,促进了多元化的发展,也提高了员工学习思想政治工作的积极性,使思想政治工作的出现了新的发展模式,使企业的整体地位得到了提高。

参考文献

- [1]高鹏.加强企业文化建设创新思想政治工作[J].区域治理,2019(12):13,15.
- [2]吴海波.浅析思想政治工作在企业管理中的有效应用[J].卷宗,2020,10(3):206.

新时期国企思想政治工作方式思考

□ 河南省铁路建设投资集团有限公司 王飞

摘要:加强思想政治工作,尤其是在加快经济体制改革的进程中,思想政治工作将会更加严峻。近年来,随着我国经济的高速发展,国有企业面临着空前的困难,在激烈的市场竞争中,国有企业要加强思想政治工作,不断创新思想政治工作方式、内容,增强职工工作积极性。文章对新形势下国有企业的思想政治工作进行了深入的研究,并结合自己的实际情况,提出了一些具有创新性的改革意见,以期对我国国有企业的思想政治工作有所借鉴。

关键词:新时期;国企;思想政治工作;工作创新

引言

在市场经济环境下,企业的发展日新月异,广大职工的思想活动日益活跃,必须加强针对性、实效性、主动性,思想政治工作的方法和手段要紧跟时代发展的要求,力求在方法和形式上多有创新,充分利用各类媒介,寻找最贴近职工群众需要的工作方法。当前,广大职工的工作、生活比较单调,因此,在当前的形势下,开展多种形式的娱乐活动,使其工作、生活的乐趣得到了极大的改善。近年来,他们举办了各种文化娱乐活动、生产经营竞赛活动、文艺演出活动、文艺比赛、文艺创作展示活动,使职工的生活更加充实、思想更加活跃。通过定期的劳动竞赛、技术竞赛、知识竞赛、演讲比赛等活动,增强了员工的知识、技

能、情感、团结、竞争、求实、进取的精神。

1. 国企思想政治工作的重要意义

1.1. 符合我国的国情

伴随着我国经济制度的不断完善,国有企业也出现了一系列的变革。国有企业作为国家经济的中流砥柱,尤其是在工业领域,仍然占据着举足轻重的地位。在我国国有企业的发展中,要加强思想政治工作,提高职工的积极性,促进国有企业的发展。

1.2. 适合国企的自身特点

国企与民营企业不同,其特征在于它是公有财产,它不以盈利为唯一目标,它的作用在于调节社会经济,促进社会主义现代化和精神文明的发展。加强职工的思想政治工作,是提高企业品牌形象、弘扬企业文化的重要一环,搞好职工的思想政治工作,就是要深入地宣传企业文化,全面分析党的方针、政策,把握其精髓。加强思想政治工作,可以拓展企业的文化形象,提高企业的市场竞争力。

2. 新时期国企思想政治工作的创新途径

2.1. 建立激励机制以完善思想政治工作

在国企,要想转变传统的思维方法,就需要建立一种新的激励机制。例如,在公司重大事件中,可以让每位员工参与到民主选举中,增强员工对公司的认同感和集体意识。同时,通过在工

作中记录自己的问题,将问题上报给上级,从而更好地掌握职工的心理状态,从而提高工作的针对性。另外,要加强与员工的交流,解决他们的生活和工作上的问题,提高他们的归属感,从而使他们的工作更加顺畅。

2.2. 提高思想政治工作的认识与思考

在实际工作中,要增强员工对思想政治工作的理解与反思,必须从当前问题入手,再进行深入的剖析,从而确定正确的工作目标。就当前的形势来说,随着社会的发展,人们的思想观念、价值观都在不断地提升。如果用传统的方法进行,必然会影响到他们的学习积极性。要改变这一现状,就需要加强领导干部的领导,增强思想政治工作的感染力和号召力,在企业内部形成良好的学习氛围,保证在企业发展的基础上进行思想政治工作。

2.3. 应用信息技术提高思想政治工作效率

在信息化时代,信息化对各个行业都产生了很大的影响,同时也产生了大量的民营企业。因此,国有企业要积极融入新的时代,必须把信息化技术应用到企业的方方面面,以提升企业的工作效率和持续的创新。公司可以定期在线散放相关的思想和政治资料,并将相关的视频资料通过网络发给每个雇员,使他们在工作的同时,也能保持对工作的热情。同时,公司还可以通过网站

设置信息、信息渠道,确保员工之间的信息自由流动,向上级传达信息,增强与上级的联系,迅速解决基层问题。

2.4. 丰富国有企业思想政治工作的内容

目前,随着市场经济体制的不断完善,国有企业的经营与管理体制也随之发生了变化。同时,思想政治工作要与时俱进,不断地进行改革和创新,使之与企业的经营目标相适应。首先,要突破传统工作内容的桎梏,正确认识其真正意义,提高其思想觉悟。

结束语

思想政治工作是一种研究人的思想政治品德形成、发展规律、规律的科学,是经济工作和其它工作的生命线。思想政治工作的方法是指领导在思想政治工作中所采取的手段和手段。随着我国市场经济体制的不断健全,企业的运行机制发生了变化,企业的思想政治工作也出现了许多新情况新问题。研究、探索、理清思想政治工作的思想,是当前我国高校思想政治工作面临的重大问题。

参考文献:

- [1]阎峰.新时期国企思想政治工作创新策略探究——以西山煤电集团为例[J].办公室业务,2022(14):22-23.
- [2]刘凯雅.新时期国企党建思想政治工作研究和实践创新思考[J].消费导刊,2019(2):167-168.
- [3]贺佳.新时期国企党建思想政治工作研究和实践创新思考[J].消费导刊,2020(4):167-168.
- [4]刘洋.新时期国企思想政治工作的创新途径[J].经济与社会发展研究,2021(20):77-85.

关于实现工会工作与时俱进的几点思考

——浅谈新形势下如何结合实际贯彻落实好党的二十大精神

□ 郑州热力集团有限公司工会 魏雪

党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会,具有里程碑意义,标志我们党的历史掀开了新的篇章,标志中国特色社会主义迈上了新的征程。党的二十大,为进一步做好工会工作明确了方向。通过学习,工会干部如何做到工会工作与时俱进呢?我个人认为,应当针对当前存在的问题,从以下几个方面加以改进和提高。

一、加强学习,树立与时俱进的创新意识

思想之旗领航向,人间正道开新篇。作为工会组织,既面临难得的发展机遇,也面临着许多问题和困难。工会工作要与时俱进,必须在原有的基础上充实新的思路、新的办法,不断加以创新和提高。首要先学一步、深学一层,带头宣传贯彻,做到深刻领会在内心,谋划措施高起点、落实成效在基层,以急难险重工作任务面前勇于担当作为的实际行动来检验学习宣传贯彻党的二十大精神成效。二是要切实提高政治站位,深化思想认识,推动党的二十大精神宣讲进基层,落实助力经济社会发展和疫情防控若干措施,“精准+普惠”升级工会服务,为职工谋实惠办实事,坚定不移深化群团组织改革,坚持不懈提高服务群众能力,不断满足职工群众对美好生活的向往,在推进中华民族伟大复兴历史进程中贡献工会力量和职工智慧。

二、发挥优势,培育和锻造一批时代新人

工会组织在企业生产和建设当中,在树立企业先进典型和良好外部形象当中发挥重要作用,认真做好职代会和企务公开工作,及时反映职工的意愿和呼声;提倡鼓励职工爱岗敬业,提合理化建议;广泛开展职工技术比武、岗位练兵;教育引导职工识大体、顾大局,鼓舞士气,振奋精神,为公司的改革发展贡献力量;以多种形式举办文体活动丰富活跃职工的业余文化生活,提高企业的凝聚力和向心力……工会组织的重要地位和作用是其他组织所无法替代的。工会作为党联系职工群众的桥梁和纽带,已经成为职工群众信赖、热爱的“职工之家”,得到了党政的认可,职工的信任和拥护。

三、找准定位,承担起新时代工会组织的责任感和使命感

对工运事业高度的责任意识是工会干部必备的基本素质,也是做好工会工作的先决条件。只有对发展工运事业具有强烈的责任感,才能更加自觉主动、认真负责、出色地履行好自己的职责。浓厚的感情和高度的责任意识,是工会干部勤奋敬业的力量源泉、无私奉献的心理基础。我认为,应在找准工会自身的位置,工作上追求特色和新意上下功夫,深刻研究工会究竟在哪些方面有所为和哪些方面有所不为,处处发挥工会应有的作用,多开展一些真正属于工会特色,并且能够长期持久、富有延续性和实际意义的工作内容,树立叫得响的“精品工程”“品牌工程”。

四、着眼全局,全力做好“两个服务”

工会的中心任务是做好“两个服务”:服务企业、服务职工。工会工作既要围绕全局的重点,又要从自身的条件、优势和特色出发,突出自己的重点,并把这两个重点结合起来,加以创新。一方面要在工作中从大局出发,以做好职工政治思想教育和引导督促职工树立正确的生产意识;另一方面要从细微之处着手,代表党组织切实关心爱护职工,保障职工的合法权益,以充分调动起广大职工的工作积极性、主动性来有力支持公司的改革与发展,从而真正体现出工会工作“重心在职工”的实质。在感情上与职工融为一体,思想上才会与职工产生共鸣,带着感情去做工作,就会产生使命感、紧迫感、责任感。